

«Беларусь в информационном пространстве», или Путешествие по стране

Часть вторая



Ведущий библиограф
Национальной библиотеки Беларуси

Во всемирной сети Интернет ежеминутно увеличивается объем информации, появляются сайты и порталы, предлагаются новые электронные услуги. Все это отвечает возрастающим потребностям пользователей.

Беларусь определила одним из приоритетных направлений своего развития построение информационного общества и создание IT-среды, комфортной для деятельности и жизни людей. Успешно решается задача формирования информационных ресурсов различного уровня и содержания, в том числе для формирования дружественного имиджа нашей страны, для развития ее международного научного, экономического, культурного сотрудничества со многими странами.

Немаловажным является также сохранение отличительных особенностей собственной истории, искусства, культуры, своей самобытности и уникальности среди ближних и дальних соседей по земному шару.

Поэтому среди сайтов и порталов промышленных предприятий, учреждений науки, образования, искусства и культуры, общественных организаций все чаще можно встретить ресурсы, предоставляющие информацию о Беларуси в целом, либо раскрывающие тот или иной интересный для пользователей аспект. Сегодня наблюдается стремительное развитие белорусоведческого сегмента сети.

С другой стороны, конкуренция в сфере информации возрастает многократно. Противоречия между государствами иногда достигают уровня информационной войны. Нередко в ход идет такое ее «оружие» как утаивание части правды, дезинформация, распространение фейковых новостей и т. д. Кибербезопасность страны становится залогом существования ее государственных структур, развития ее экономической базы, комфортной и безопасной жизни народа. Возрастают требования к достоверности, правдивости информации, к ускорению доступа к авторитетным ресурсам, которые действительно являются основными держателями информации о реальных фактах, событиях, новостях, своевременно обновляют статистические данные, то есть предоставляют своим пользователям надежный и качественный контент.

В связи со всем выше сказанным, все более актуальной становится не только проблема ориентации в разнообразных интернет-ресурсах, но и выбор наиболее авторитетных из них. НББ обращает внимание своих пользователей именно на такой ресурс, призванный стать веб-навигатором в интернет-пространстве.

Тематический web-сайт «Беларусь в информационном пространстве» (<http://infocenter.nlb.by/>) создан сотрудниками библиотеки с целью представить информацию о современной Беларуси через единую

точку доступа к авторитетным ресурсам. Этот ресурс представляет собой путеводитель, в котором собраны данные о стране в виде системы разноаспектной, в том числе фактографической информации, а главное – сайт предоставляет возможность по ссылкам более детально познакомиться и/или изучить интересующую тему, найти ответ на волнующий вопрос.

Информация веб-сайта разделена по темам, размещена в разделах и подразделах. Каждый из них имеет перечень актуальных, тщательно отобранных ссылок на авторитетные сайты (официальных органов, государственных, общественных организаций, учреждений образования, науки, культуры, предприятий и т. д.), государственные законодательные акты и программы, базы данных, документальные коллекции и т. д. Перейдя по виртуальным ссылкам, можно познакомиться с историей Беларуси, законодательством и инвестиционным потенциалом страны, развитием ее экономики и науки, культуры и искусства, выбрать для посещения спортивные и туристические объекты, музыкальные, театральные и кинематографические мероприятия, библиотеки и музеи, и в целом понять, чем сегодня живёт современная Беларусь.

Информация на сайте о Беларуси представлена в виде следующих тематических разделов и подразделов: «О ресурсе»; «Общая информация» (с подразделом «История»); «Государство и право» (с подразделами «Правовая система Республики Беларусь» и «Государственная система правовой информации»); «Экономика и бизнес» (с подразделами «Инвестиционная деятельность», «Информационные технологии», «Малый и средний бизнес», «Промышленность», «Сельское хозяйство», «Свободная экономическая зона», «Торговля», «Транспортно-логистическая система», «Финансы»); «Наука и инновации» (с подразделами «Национальная инновационная система», «Национальная академия наук»); «Культура и искусство» (с подразделами «Литература», «Архитектурное наследие», «Театральное искусство», «Музыкальное искусство», «Музеи Беларуси», «Изобразительное искусство», «Киноискусство»); «Спорт и туризм» (с подразделами «Беларусь спортивная» и «Беларусь туристическая», каждый из которых делится на соответствующие подразделы – «Спорт высших достижений», «Спортивные сооружения», «Экотуризм», «Культурно-познавательный туризм», «Агротуризм», «Лечебно-оздоровительный туризм», «Религиозный туризм», «Активный туризм», «Деловой туризм», «Военно-исторический туризм»); «Ресурсы библиотек» (с подразделами «Национальная библиотека Беларуси», «Республиканские отраслевые библиотеки», «Публичные библиотеки»,

Информационные ресурсы

«Библиотеки учреждений высшего образования»); «Год малой родины»; «Белорусский календарь» (2018 и 2019 гг.).

Информация в небольшом разделе «О ресурсе» носит справочный характер.

В первом разделе содержится краткая информация о символике, населении, географии, растительном и животном мире Беларуси, истории ее земель, входивших в несколько государственных образований на протяжении тысячи лет.

Раздел «Государство и право» информирует о структуре власти и госорганах, правовой системе и кодексах, государственной системе правовой информации.

В разделе «Экономика и бизнес» можно ознакомиться с объектами промышленности, сельского хозяйства и торговли, возможностями инвестиционной деятельности и малого бизнеса, перспективами развития информационных технологий, свободной экономической зоны и транспортно-логистической системы Беларуси.

Наша страна открыта миру и приглашает к сотрудничеству честный и ответственный бизнес!

Современная Беларусь делает ставку на развитие науки и внедрение её достижений не только в экономику, но и во все сферы жизни людей. В разделе «Наука и инновации» представлены законодательство в области науки, государственные и международные программы, государственные органы, организации, центры, парки, учреждения, научно-информационные ресурсы учреждений высшего образования, программы и направления международного сотрудничества, базы данных ученых и изобретателей.

Следующий раздел – «Культура и искусство» – знакомит с достижениями белорусского народа в разных направлениях культуры и искусства, архитектурными жемчужинами, театральными и музыкальными коллективами, учреждениями, фестивалями, киностудией «Беларусьфильм», музеями, издательствами, деятелями искусства и культуры.

Беларуси есть чем гордиться: за многие века в копилку человечества вошло немало произведений высокого искусства, а культурные традиции белорусов соединяют прошлое с настоящим и будущим.

Раздел «Спорт и туризм» содержит информацию о ресурсах в области спорта и туризма: государственных органах и программах, спортивных федерациях, центрах и комплексах, лечебно-оздоровительных и спортивных учреждениях, рекреационных, природных и архитектурных объектах, в том числе из списка Всемирного наследия ЮНЕСКО, музеях, храмах и паломническом движении, исторических и военных памятниках, достижениях белорусских спортсменов и знаменательных событиях. Перейдя по ссылкам на соответствующие порталы и сайты, пользователи смогут подобрать для себя индивидуальную программу посещения тех или иных мероприятий или воспользоваться туристическими предложениями.

Уникальной точкой доступа к ресурсам библиотек Беларуси является раздел «Ресурсы библиотек». Создатели контента акцентируют внимание на таких электронных информационных ресурсах как полнотекстовые краеведческие базы данных, тематические оцифрованные коллекции национальных документов, виртуальные проекты, направленные на популяризацию историко-культурного наследия нашей страны.

Из раздела пользователи могут перейти на сайты Министерства культуры и Белорусской библиотечной ассоциации, ознакомиться с такими проектами НББ как «Национальная библиография Беларуси», «Библио-

теки Республики Беларусь и зарубежных стран», «Сводный электронный каталог библиотек Беларуси» и др.

Республиканские библиотеки ведут такие интересные и востребованные БД, как «История науки в лицах», «Научная периодика НАН Беларуси», «Изобретатели Беларуси», «Памятники истории права Беларуси», «Достижения медицинской науки Беларуси», «AgroWeb Беларусь» и др. Одним из важных направлений деятельности библиотек является представление и популяризация краеведческой информации. В разделе «Публичные библиотеки» размещены аннотации и ссылки на некоторые из таких ресурсов: «Край мой – Могилевщина» Могилевской областной библиотеки им. В.И. Ленина, «Гродно – информация для всех» Централизованной библиотечной системы г. Гродно, «Афганистан. Без права на забвение» Витебской областной библиотеки им. В.И. Ленина и многие другие. Информационную картину дополняют ссылки на электронные библиотеки и репозитории крупнейших белорусских учреждений высшего образования.

На данном веб-сайте впервые сконцентрирована сеть ссылок на ресурсы библиотечной сферы Беларуси, в том числе на те, что непосредственно созданы библиотеками!

Специальный раздел посвящён объявленному в нашей стране Году малой родины, рассчитанному на 2018–2020 гг, где размещены ссылки на официальную информацию (указы Президента страны, республиканскую программу мероприятий), на хронику реализации основных мероприятий в регионах Беларуси.

Особый интерес представляет список юбилейных и памятных дат белорусского календаря (на прошлый и текущий годы). Выборочный перечень дат календаря отражает основные события и факты общественной, политической и культурной жизни страны, юбилеи известных личностей, жизнь или деятельность которых связана с Беларусью.

Надеемся, что календарь будет полезен библиотекарям, работникам музеев, архивов и средств массовой информации, краеведам, преподавателям, студентам, учащимся, а также всем, кто интересуется прошлым и настоящим нашего государства. Собранная сотрудниками библиотеки информация, будет востребована и через 5, и через 10, и через 100 лет!

Лента новостей на главной странице сайта призвана сосредоточить внимание пользователей на важнейших событиях политической, экономической, научной, культурной и спортивной жизни Республики Беларусь. Сайт имеет белорусско-, русско- и англоязычную версии. Тексты разделов и подразделов иллюстрированы фотографиями, их общее количество около 500.

Раздел «Ресурсы библиотек» позволяет виртуально – из одной точки доступа – познакомиться со всей библиосферой Беларуси. Поэтому призываем библиотечное сообщество активнее создавать ресурсы краеведческой направленности, часть из них будет представлена в Виртуальном читальном зале, а часть ссылок будет размещена в данном ресурсе.

Итак, приглашаем пользователей виртуально ближе познакомиться с Республикой Беларусь, посетив веб-сайт «Беларусь в информационном пространстве».

Summary

The article reveals the peculiarities of creating a new web-site of the National Library of Belarus «Belarus in the Information Space».